Урок русского языка по теме "Правописание глаголов в прошедшем времени". 4-й класс 

Тип урока: Урок комплексного применения знаний и умений (урок закрепления)

Цель: Создать условия для осознания, осмысления и закрепления знаний по теме “Правописание глаголов в прошедшем времени”.

Задачи: 

· Систематизировать знания о глаголах прошедшего времени, прочно их закрепить и научиться применять эти знания на практике;

· Развивать умение правильно писать родовые окончания глаголов в прошедшем времени;

· Развивать речь;

· Развивать слуховое внимание, память;

· Развивать познавательный интерес;

· Воспитывать любовь к родному языку. 

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний. 

- Откройте тетради, запишите число, классная работа.

- Из представленных на доске слов выпишите слово, в котором все звуки твёрдые.

Запись на доске: шаль, шёл, шмель
- Какое это слово? Как вы догадались?

- Что вы можете сказать о звуке, который обозначается буквой Ш?

- К какой части речи вы отнесёте слово шёл? (глагол)
Опрос

- Что вы можете рассказать о глаголе?  (часть речи, отвечает на вопросы?  что делать? что сделать?) 
- Как изменяются глаголы?  (По временам, они имеют три времени: н.в., п.в., б.в.)

-Как определить время глагола?  (задать вопрос и выяснить в какой момент происходит действие)

- На какие вопросы отвечают глаголы наст. вр., пр. вр., б.вр.?

-Как изменяются глаголы наст.вр., буд.вр.?  (по числам и лицам)

-Как изменяются глаголы прош.вр.? ( по числам, в ед.ч. по родам)

-Что такое спряжение глагола? (изменение глаголов наст, буд. вр. по лицам и числам)
-На какие вопросы отвечают глаголы в неопределенной форме? (что делать? что  сделать?)

-Почему называют н,ф? (не указывает на время и число глагола)

-Как определить лицо и число глагола?  (лицо и число глагола определяется по местоимению по его окончанию или только по его окончанию)

-Какие окончания имеют глаголы наст. вр, буд. вр во 2 лице ед.ч.?  (ешь, ёшь)

-Какие окончания имеют глаголы 1 спряжения?

 -Какие окончания у глаголов 2 спряжения?

-Что надо сделать, чтобы правильно написать безударное личное окончание глагола? (определить его спряжение)

-Как определить спряжение глаголов с безударными личными окончаниями в наст. вр, буд. вр?  (по н.ф. – глаголы, которые оканчиваются в н. ф. на ить , относятся ко 2 спряжению; глаголы на ать, ять, еть, ыть, оть, уть 1 спряжение)

-Назовите глаголы – исключения?  (7 глаголов на еть: смотреть, видеть, обидеть, ненавидеть, зависеть, терпеть, вертеть; 4 глагола на ать: слышать, дышать, держать, гнать)

III. Постановка цели и задач урока. 

Сегодня мы будем говорить о глаголах прошедшего времени.
На какие вопросы отвечают?

Чем глаголы прош вр. отличаются? ( имеют суффикс  л)

- Как отличить глагол в прошедшем времени от глагола в настоящем и будущем времени? (действие уже совершено)

IV. Наблюдение над особенностями глаголов в прошедшем времени.

1. Подберите к существит. подходящий глагол. 
· Солнце сияло.

· Бабочка порхала.

· Заяц прыгал.

- Выделите окончания этих глаголов. Одинаковые ли они? Почему? От чего это зависит?

- Какой вывод можем сделать? (глаголы прошедшего времени изменяются по родам, окончание меняется, род глагола определяется по роду имени сущ, с которым глагол связан в предложении)

Ед.ч.

М.р. – нулевое

Ж.р.- а

Ср.р.- о

Мн.ч. - и

2. Из данных нераспространённых предложений составьте устно распространённое.
- Запись предложения в тетрадь. Выполните его разбор.

Над цветком порхала бабочка.

V. Образование глаголов прошедшего времени.

-1. Образуйте глаголы прошедшего времени единственного и множественного чисел. 

Писать, рисовать, пасти, смотреть, нести, ходить ( работа по вариантам с взаимопроверкой)

Взаимопроверка
     м.р               ж.р               с.р
       мн.ч

Дышал        дышал а      дышал о      дышал и

Работаем самостоятельно, по вариантам (по 3 слова: 1 в. – ходить, светить, пасти;
2 в. – смотреть, рисовать, нести;)
м.р                  ж.р                с.р                мн.ч______ 
 ходил         ходила        ходило           ходили

светил        светила       светило         светили

 пас
            пасла           пасло            пасли

смотрел      смотрела    смотрело    смотрели

рисовал      рисовала    рисовало    рисовали

 нес              несла           несло          несли
VI. Физминутка.
Потрудились - отдохнуть,
Нужно, без сомнения.
Дружно быстренько встаем,
Выполним движения.
- Я буду называть глаголы.

Настоящее время – руки вверх, будущее – на плечи, прошедшее – на пояс. Приготовились.

Прыгает, ловил, нарисует, говорит, сторожил, светит, играл, пойдёт, сидит, читал.
VII. Распознавание глаголов прошедшего времени. 
Я буду читать стихотворение, а вы должна выписать из него глаголы прошедшего времени. 

Мой веселый, звонкий мяч,
Ты куда пустился вскачь?
Покатился в огород,
Докатился до ворот,
Подкатился под ворота,
Добежал до поворота,
Там попал под колесо,
Лопнул, хлопнул – вот и все!
- Почему лопнул мяч?

(Ведется короткая беседа о том, что нельзя играть на проезжей части дороги).

- Назовите глаголы прошедшего времени. (Пустился, покатился, докатился, подкатился, добежал, попал, лопнул, хлопнул.)

- В каком времени стоят данные глаголы?

- Разберите по составу 2 глагола: докатился, добежал. 

- Какую роль выполняет суффикс -л-?

VIII. Работа с учебником. Списывание с грамматическим заданием. Индивидуальная работа по карточкам.

Работа с учебником.

Стр. 106 упр. 493

Задание: 
1. Списать, вставить пропущенные буквы.

2. У глаголов прошедшего времени определить число, род (если возможно), выделить окончание.

Работаем по вариантам: 
· 1 вариант – первый абзац, 

· 2 вариант – второй абзац 

Упр 495 стр 107 (с объяснением )
Работа по карточкам упр 496, стр 108
Задание: напиши глаголы в прош. вр, в м.р, ж. р., ср.р, выделите  окончания

Прыгает, ловит, говорит, сторожит, светит, играет, белеет, ходит, сидит, читает, вспоминает.

IX. Рефлексия.
Назови временные формы глагола. Наст. вр., буд. вр., прош.вр.
 Вопросы глаголов прошедшего времени. Что делал? Что сделал? …
Как изменяются глаголы в прошедшем времени? По числам, временам, в ед. числе по родам
Формообразующий суффикс глаголов прошедшего времени? -л-
Родовые окончания глаголов прошедшего времени?      -  а   , -  о   , -  е
 Как определить род глаголов прошедшего времени? по существительному
- Как вы думаете, мы справились с целями, которые поставили в начале урока? 

- Как можете оценить свою работу на уроке? 
X. Домашнее задание.
Стр. 107 упр. 494, 

Напиши глаголы в прошедшем времени в мужском, женском, среднем роде. Выдели окончания.

Ловит, говорит, сторожит, светит, играет, белеет.

Образец. Прыгает – прыгал, прыгала, прыгало.
Напиши глаголы в прошедшем времени в мужском, женском, среднем роде. Выдели окончания.

Ловит, говорит, сторожит, светит, играет, белеет.

Образец. Прыгает – прыгал, прыгала, прыгало.
Напиши глаголы в прошедшем времени в мужском, женском, среднем роде. Выдели окончания.

Ловит, говорит, сторожит, светит, играет, белеет.

Образец. Прыгает – прыгал, прыгала, прыгало.
Напиши глаголы в прошедшем времени в мужском, женском, среднем роде. Выдели окончания.

Ловит, говорит, сторожит, светит, играет, белеет.

Образец. Прыгает – прыгал, прыгала, прыгало.
Напиши глаголы в прошедшем времени в мужском, женском, среднем роде. Выдели окончания.

Ловит, говорит, сторожит, светит, играет, белеет.

Образец. Прыгает – прыгал, прыгала, прыгало.
Напиши глаголы в прошедшем времени в мужском, женском, среднем роде. Выдели окончания.

Ходит, сидит, читает, вспоминает.

Образец. Прыгает – прыгал, прыгала, прыгало.
Напиши глаголы в прошедшем времени в мужском, женском, среднем роде. Выдели окончания.

Ходит, сидит, читает, вспоминает.

Образец. Прыгает – прыгал, прыгала, прыгало.
Напиши глаголы в прошедшем времени в мужском, женском, среднем роде. Выдели окончания.

Ходит, сидит, читает, вспоминает.

Образец. Прыгает – прыгал, прыгала, прыгало.
